

К 10-ЛЕТИЮ ОТКРЫТИЯ ХРАМА В ЧЕСТЬ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ «ОТРАДА И УТЕШЕНИЕ»



В 2002 году Высокопреосвященнейший Ириней, митрополит Днепропетровский и Павлоградский, освятил храм в честь иконы Божией Матери «Отрада и Утешение» при Государственном учреждении «Украинский государственный НИИ медико-социальных проблем инвалидности Министерства здравоохранения Украины».

В честь 10-летия освещения храма 12 августа 2012 года его Высокопреосвященство митрополит Днепропетровский и Павлоградский Ириней совершил божественную литургию, наградив сотрудников института и ктиторов храма почетными грамотами.

Храм постоянно осуществляет духовное окормление и поддержку пациентов института, приезжающих со всех областей Украины. Здесь обретают заряд и запас душевных и духовных сил, дабы дальше нести свой крест. Здесь врачуются души, просвещаются умы, обновляются и размягчаются сердца людей.

Именно здесь, в храме – некоей здравнице души – мы начинаем больше и глубже познавать себя и то, что есть в нас, без прикрас видеть себя, ставить себе истинный диагноз, нащупывать все болевые точки своей души и узнавать себя.

Икона «Отрада и Утешение» Ватопедская

Икона, называемая «Отрада и Утешение», находится на Афоне в Благовещенском храме Ватопедского монастыря, устроенного в царствование Константина Великого.

Близ сего монастыря, в 395 году, во время сильной бури упал из корабля в море царевич

Аркадий, сын Феодосия Великого, и волною был сброшен в разъяренное море. Все были в ужасе, думая, что он погиб. Корабль с большим трудом пристал к Афонской горе, к тому месту, где находится монастырь. Утомившись от продолжительных поисков, спутники Аркадия случайно подошли к одному из прибрежных кустарников и увидели, под тенью его, измокшего, но спокойно спавшего царевича. Проснувшись, он сам рассказал о своем чудесном избавлении от гибели заступничеством Божией Матери. От этого и произошло название Ватопед, т. е. куст отрока.

Император Феодосии, в память избавления сына своего, распространил и обогатил монастырь. Алтарь соборного храма устроен на том месте, где найден царевич. На освящение этого храма приехал патриарх Константинопольский Нектарий.

Страницы истории

После отвоевания у турок и татар причерноморских и приазовских земель, по указанию императрицы Екатерины II в 1776 году была создана новая епархия российской православной церкви – Славяно-Херсонская. В 1784 году она получает название Екатеринославской, но местом нахождения резиденции архиерея епархии наш город стал лишь с 1804 года (до этого она была в Полтаве, а потом в Новомиргороде).

Под апартаменты архиерея в Екатеринославе был выделен деревянный губернаторский дом недалеко от Потемкинского сада, а сам губернатор перебрался ближе к центру города в другое помещение.

В 1856 году для архиерея на том же месте вместо ветхого деревянного дома был сооружен каменный с антресолями, и улица, что тут образовалась позже, получила название Архиерейской (теперь – Дмитрия Донского). В покоях владыки была оснащенная домовая Крестовоздвиженская церковь.

В конце XIX века в Екатеринославской губернии появляются много новых городов и поселков, а с ними значительно увеличивается количество православных храмов и престиж самой епархии. Маленькая домовая церковь уже не отвечала требованиям архиерейской улицы.

В 1901 году на Архиерейской площади, рядом с усадьбой Екатеринославских архиереев и Николаевским мужским монастырем, началось сооружение новой церкви, которая должна была сменить старую.

Освященная в 1903 году небольшая церковь, типичный образец «византийского» стиля, сразу стала одним из самых богатых храмов города. Главным ее украшением был редкостный для Екатеринослава мраморный иконостас с отделкой и иконами, выполненными по образцам иконостаса Васнецова в Кирилловской церкви Киева. Для росписей стен также использовали Васнецовские образцы, но уже из Владимирского собора.

Во время Службы использовалась богатая утварь архиерейской ризницы. Колокола подбিরали на храмах епархии. Среди них было несколько достаточно давних и даже один Запорожский, подаренный кошевым атаманом Павлом Ивановичем Козелецким Нехворощанскому Заорильскому монастырю.

С утверждением советской власти, прежде всего, пострадала архиерейская ризница. Изымали на вес «изделия из драгметаллов» и ценные камни на помощь голодающим, не проникаясь художественной ценностью или историей «изделий». Попытка архиепископа Агапита спасти часть утвари, закопав ее среди вековых тополей Архиерейского сада, окончилась плохо. Даже среди монахов «наименьшего на Юге Николаевского монастыря» нашелся «добрый» человек, который сообщил в соответствующие органы, которые с большой помпой и выкопали сокровище из пятисот каратов бриллиантов и нескольких пудов серебра.

Вскоре после утвари наступила очередь колоколов. Потом конфисковали Архиерейский дом. И, наконец, в 1932 году закрыли и Архиерейскую Крестовоздвиженскую церковь.

В прежнем храме разместился клуб 24-го артдивизиона НКВС 54-го железнодорожного полка, вскоре замененный зенитно-артиллерийским полком ПВО.

В 1941 году, когда возле церкви разместилась зенитная батарея, которая прикрывала Мерефо-Херсонский мост, церкви значительно перепало от немецких бомбардировщиков.

Пустой простояла она до 1943-го, когда возле нее опять загрохотали зенитки и загремели взрывы уже советских бомб и снарядов.

В 1968 году, когда началась широко декларируемая реставрация Преображенского собора, неподалеку от него тихо сносили здание складов переведенной в другое место автоколонны, прежнюю самую богатую церковь города Екатеринослава, – Архиерейскую Крестовоздвиженскую.

Еще в 1920-х Архиерейское подворье с дворцом, двумя церквями, монастырскими и хозяйственными сооружениями, садом – национализировано и названо Советским. На части территории Архиерейского подворья еще в 1920-х годах располагались корпуса Украинского государственного научно-исследовательского института медико-социальных проблем инвалидности. Как рационально использовать другие участки, никто, собственно, не знал. На них размещались разные военные части, гаражи и другие постройки. Сооружения дворцового комплекса, получив промышленное назначение, понемногу разрушались.

Сад, отрезанный от дворца полотном Мерефо-херсонской железной дороги, и значительно вырубленный на дрова во время гражданской войны, исчез без следа, как будто и не существовал никогда. На сегодня от прежнего Архиерейского подворья уцелела лишь построенная в начале XX столетия епархиальным архитектором Григорием Туровцем монастырская гостиница (Советский переулок, 16) и немного более давний дом пастырской школы.

Благочиние церквей лечебных учреждений Днепропетровской епархии

Многовековая традиция сотрудничества Православной Церкви сегодня имеет свое продолжение. В 1996 году в г. Днепропетровске открыт первый в Украине больничный храм при областной больнице им. И. Мечникова и зарегистрирована православная больничная община в честь святых бессребреников Космы и Дамиана. За пять лет, прошедшие с того времени, накоплен богатый опыт духовного окормления пациентов больниц и сотрудников лечебных учреждений, основано несколько больничных православных общин в областном центре и в районах Днепропетровской области. Приобретенный опыт используется другими областями Украины для создания больничных общин, храмов и их совместной деятельности с органами и учреждениями здравоохранения.

Впервые в Украине для координации деятельности православных общин в больницах и сотрудничества с органами здравоохранения создано Благочиние церквей лечебных учреждений, деятельность которого высоко оценена областными и городскими властями, медицинской общественностью и православными верующими.

Администрации лечебных учреждений способствуют проведению богослужений и духовно-просветительской работе, различным благотворительным акциям, предоставляя место для проведения указанных мероприятий и информируя о них пациентов и сотрудников больниц.

Сегодня во многих областных и городских больницах работают общины Украинской Православной Церкви, расширяется деятельность Ассоциации православных врачей.

Настоятель храма в честь иконы
Божией Матери «Отрада и Утешение»
иерей Александр Авакумов